

# “郑”能量

## 他们让我们读懂质朴

文明郑州

他们的身影  
在繁华的大街上  
看起来如此普通  
他们的举动  
在如织的人流中  
看起来却又如此耀眼  
平凡的夫妻  
用他们最柔软的内心  
描绘出一幅  
温暖动人的画卷

郑州市文明办、郑州市委外宣办、郑州晚报社联合出品



一对充满爱心的清洁工夫妇。

11月15日下午,德化步行街上,65岁的清洁工陈金山,左手拎着一双毛茸茸的棕色棉靴,右手提着清洁工具,一脸焦急地朝熙熙攘攘的人群中四处张望。

几分钟后,老陈的目光在一处种有绿色植物的石台旁停了下来。

回了回神,老陈急忙转身抬起左手,对着远处大喊了一句:“桂英,她在这呢!”

很快,一位与老陈穿着相同工作服的女清洁工跑了过来。

一个温馨的画面出现了……

记者 常亮 文/图

### 看到拾荒女试完棉靴,老两口的眼睛眯成了一条线

女清洁工名叫楚桂英,今年64岁,是陈金山的老伴。

“你把鞋拿过去让她试试吧。天冷了,老穿单鞋可不中。”老陈赶紧把棕色棉靴递到楚桂英手上。

楚桂英放下手中工具,一脸微笑走到石台旁,在一个提着白色大号塑料袋的拾荒女面前蹲了下来。

“来,妹子,试试这双鞋吧。刚才干活的时候,一个买完新鞋的年轻人把这双鞋送给老陈了,看着还怪新哩……”

满脸感激地看了看楚桂英夫妻俩,拾荒女一时不知该说什么好,慢慢退后两步在石台前坐了下来。

“嗯,还不错。再垫个鞋垫,穿双厚袜子,肯定很暖和。”拾荒女试完棉靴,楚桂英笑呵呵地抬头看着老陈,老两口的眼睛同时眯成了一条线。

“我给你拿点……拿点钱吧……”拾荒女慌慌张张打开一个大包,伸手在里面翻了起来。

“别,别,别……妹子,你捡废品挣俩钱不容易。哪能要你的钱呢?”老陈赶忙跑过去伸手拦了下来。

### 这是一幅温馨的画面: 看到拾荒女试完棉靴 清洁工夫妻笑得眼睛眯成一条线 “见到有困难的人帮一把,心里舒坦多了”



夫妻俩看看拾荒女试靴子。

### 老两口都是热心人,做了不少助人为乐的事

“在这干活时间长了,对周围的环境也都熟悉了。这个捡废品的刚来不久,天冷了,最近见她一直穿着单鞋,心里很不是滋味。”最近,老两口心里一直念着这件事儿。

其实,在老陈夫妻俩平时的工作中,他们已不是第一次关心帮助别人。

上周末,老陈在打扫卫生时遇见一位流浪的聋哑人,看到他在步行街上四处找东西吃,老陈的心里难过极了,赶紧给他送去了一份热腾腾的烧鸡;前天下午,老陈的老伴在路中间的广场旁边看到了一位失去双臂用嘴咬着毛笔写字卖的男孩,一瞬间,

她的心碎了,毫不犹豫从兜里掏光了数目不多的零钱……

除了热心帮助有困难的人,老陈的老伴还做过一件拾金不昧的好事。

两年前,老陈的老伴在一家商场负责清洁工作。有一天打扫卫生时,她竟无意间从一处角落里清扫出了2条金项链和一枚金戒指。

“这没啥说的,不是自己的东西,再值钱也不能要。”没有丝毫犹豫,老陈的老伴就匆匆忙忙跑到了商场的经理办公室,把捡来的东西全部归还。



### 留意身边有困难的人,夫妻俩多年来已养成习惯

老陈与老伴是周口郸城人,5年前,来到郑州做起了清洁工。

老两口每天频繁来回行走在繁忙的德化步行街上,早已养成了一种习惯:“每次见到身边有困难的人,俺两口都会跑过去问问。能帮的,咱就尽力去帮。”

新一轮沿街清扫工作开始了,老陈和老伴开始按照各自负责的位置工作。再次回到步行街入口处时,老陈将途中捡到的两个空饮料瓶放到了电动车把前的塑料袋里。他微笑着说:“俺俩年纪大了,生活上也节省惯了,如果能用一点微薄之力帮别人一把,心里真的舒坦多了。”

### “暖冬爱心行动”等你参与

一对生活并不富裕的清洁工夫妻,用他们朴实的爱,让我们在这个寒冷的冬天感受到丝丝温暖。

天气越来越冷,让我们带着一颗火热之心,去给那些站立在寒风中耐心等待活计的外来务工者,或生活暂时陷入困境的流浪者送去一份暖意。

即日起,文化路“爱心联盟”与晚报“送水哥爱心服务团”联合征集“暖冬爱心行动”物资。

一件棉衣、一床被褥、一顶棉帽……每一份爱心,都会在这个寒冷的冬天洒下屡屡暖阳。让我们一起行动起来吧!

爱心行动参与方式:1.拨打晚报热线96678报名;2.拨打文化路“爱心联盟”爱心热线5666002报名。

晚报倡议